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Результаты социологического опроса свидетельствуют, что значительная 

часть всех респондентов 75,98% владеет методикой непосредственного 

протезирования. Таких сотрудников в частных структурах 85,1% в 

государственных лечебных учреждениях 55,3%. Огорчает тот факт, что 35,5% 

специалистов частично или полностью не владеют методикой 

непосредственного протезирования. Среди них 44,7% специалистов 

работающих в государственном секторе и 13,1% работающих в частном 

секторе. В основном это специалисты со стажем работы до 5 лет 13,6% и 21год 

и более 12,3%. 

Наиболее характерными преимуществами методики непосредственного 

протезирования с использованием съемных протезов по мнению всех 

респондентов являются: функциональная реабилитация; эстетическая 

реабилитация; минимальные сроки изготовления протезов после удаления 

зубов.  

По мнению специалистов наиболее характерными недостатками 

методики непосредственного протезирования с использованием съемных 

протезов являются: плохая функциональная реабилитация пациентов; 

сложность привыкания; малый срок службы.   

По мнению 87,9% опрошенных специалистов работающих как в частном, 

так и государственном секторе, администрацией лечебного учреждения, где 

они работают, созданы все условия для использования методики 

непосредственного протезирования.  Лишь 12,1% специалистов отметили 

отсутствие, каких либо условий для использования данной методики. 

Нас очень интересовали ответы на вопрос «Предлагаете ли Вы своим 

пациентам изготовление непосредственного протеза после удаления зубов». 

Большая половина респондентов 88,8% мотивирует пациентов, и используют в 

своей практике данную методику.  Среди них 46,8% специалистов работает в 

частном секторе. Считают неэффективной реабилитацию пациентов с 

использованием методики непосредственного протезирования 11,2% 

респондентов в основном работающие в государственных лечебных 

учреждениях. Тревожным выглядит тот факт, что среди них 74,3% 

стоматологов-хирургов и 75% организаторов здравоохранения.  

Выводы. Таким образом, проведенное исследование показало что 

практически все специалисты владеют методикой непосредственного 

протезирования. 

Во всех лечебных учреждениях созданы условия для внедрения методики 

непосредственного протезирования. И только лишь 54% опрошенных 

стоматологов применяют методику в практике. 

Поэтому назрела необходимость в составлении информационных писем, 

методических рекомендаций, посвященных вопросу непосредственного 

протезирования как для врачей так и пациентов. 

 

 

Возный А.В., Чернявский В.В. 
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МНЕНИЕ СПЕЦИАЛИСТОВ СТОМАТОЛОГИЧЕСКОГО ПРОФИЛЯ О 

СОСТОЯНИИ СТОМАТОЛОГИЧЕСКОЙ ОРТОПЕДИЧЕСКОЙ 

ПОМОЩИ НАСЕЛЕНИЮ Г. ЗАПОРОЖЬЯ  

Запорожский государственный медицинский университет 

 

Актуальность. Эффективность стоматологической ортопедической 

помощи зависит от квалификации медицинского персонала, клинико-

диагностических возможностей учреждения и рациональной организации всего 

лечебно-диагностического процесса.   Результаты углубленных 

социологических исследований способствуют улучшению организации, 

повышению качества и культуры деятельности учреждения, дисциплинируют 

сотрудников, позволяют выявить и устранить имеющиеся недостатки.  

Цель исследования. Изучение мнения специалистов стоматологического 

ортопедического профиля и руководителей учреждений здравоохранения 

различных форм собственности г. Запорожья о состоянии стоматологической 

ортопедической помощи, выяснение причин существующих проблем.  

         Материал и методы исследования. Для достижения цели нами была 

разработана анкета опроса главных врачей, заведующих отделениями, 

стоматологов и зубных техников. В анкетировании приняли участие 134 

человека, в том числе 6 организаторов здравоохранения, 98 врачей 

стоматологов-ортопедов и 30 зубных техников. Большинство  специалистов  

работают в государственном секторе, данные их опроса позволяют отразить 

реальную картину деятельности лечебных учреждений.  

         Результаты исследования. Результаты социологического опроса 

свидетельствуют о том, что значительная часть респондентов (58,4%) не 

удовлетворены материально-технической базой лечебного учреждения, среди 

них 15,8% организаторов здравоохранения, 52,6% стоматологов-ортопедов, 

31,6% зубных техников.  

         Тревожным выглядит тот факт, что 46,3% респондентов работающих как в 

коммерческих, так и в некоммерческих учреждениях, не скрывают, что они не 

довольны уровнем оплаты своего труда и считают существующую систему 

оплаты труда несовершенной (низкий уровень заработной платы) и связывают с 

этим недостаточную заинтересованность специалистов в достижении более 

высоких показателей. Так высказалось 74,2% - врачей, 16,1% - зубных техников 

и 9,7% - организаторов здравоохранения.      

Большая часть респондентов (71,6%) положительно оценивают созданные 

администрацией условия для профессионального роста и творческого 

отношения к работе. Вместе с тем 28,4% опрошенных отметили отсутствие 

каких либо условий для творческого отношения к работе и профессионального 

роста. Настораживает тот факт, что среди них 57,9% врачей стоматологов 

ортопедов и 42,1% зубных техников. 

Выводы. Таким образом, для совершенствования системы 

стоматологического ортопедического обслуживания населения города 

Запорожья необходимо одновременно укрепление материально-технической 
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базы стоматологической ортопедической помощи, повышение уровня 

профессиональной подготовки и материального стимулирования специалистов. 

 

Ганчев К.С., Терехова І.О. 

ВИЗНАЧЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ГРУПОВОЇ АКТИВНОЇ ФОРМИ 

САНІТАРНО-ПРОСВІТНИЦЬКОЇ РОБОТИ СЕРЕД ДІТЕЙ 5-7 РОКІВ М. 

ЗАПОРІЖЖЯ 

Запорізький державний медичний університет Кафедра пропедевтичної та 

хірургічної стоматології 

 

Встановлено, що регулярний гігієнічний догляд за порожниною рота має 

виключно профілактичне значення, що виражається в зниження поширення та 

частоти карієсу зубів. Також відомо, що епідеміологічне дослідження дитячого 

населення є основним моментом при аналізі стоматологічної захворюваності, 

що необхідно для визначення якості надання стоматологічної допомоги, 

планування програм профілактики та оцінки їх ефективності. Одним з 

обов’язкових компонентів будь-якої профілактичної програми є гігієнічне 

навчання та виховання населення. Мета: вивчення ефективності 

стоматологічного гігієнічного виховання у дітей шкільного віку (5-7 років) м. 

Запоріжжя на прикладі окремо взятої програми «Здорова посмішка». 

Проводилася оцінка ефективності групової активної форми санітарно-

просвітницької роботи в окремо взятих класах шкільного закладу м. Запоріжжя. 

 Об’єкт дослідження: діти шкільного віку (5, 6 та 7 років) окремо взятих 

класів шкільного закладу м. Запоріжжя. Методи дослідження: анамнестичні, 

інструментальні, статистичні. Отримані результати: діти були поділені на 2 

групи по 18 в кожній (основна та контрольна). Основній групі був проведений 

урок здоров’я за програмою «Здорова посмішка»; паралельно в обох групах 

проведено анкетування (спільно з батьками) та визначення гігієнічного стану 

ротової порожнини за індексом Федорова-Володкіної (оцінку визначали за 

встановленою шкалою). Повторне індексування проводилося через 6 міс. з 

метою оцінки ефективності проведеної санітарно-просвітньої роботи в основній 

групі. Отримані результати: індекс гігієни основної групи за критерієм «добре» 

отримало 6 дітей, «задовільно» - 4, «незадовільно» - 2, «погано» - 5, і «дуже 

погано» - 1; у контрольній групі: «добре» - 4, «незадовільно» - 4, «погано» - 3 і 

«дуже погано» - 1. Через 6 міс. Результат наступний: індекс гігієни основної 

групи за критерієм «добре» отримало 6 дітей, «задовільно» - 5, «незадовільно» - 

3, «погано» - 4, і «дуже погано» - жодної дитини; у контрольній групі 

спостерігалися наступні результати: «добре» - 3, «задовільно» - 6, 

«незадовільно» - 4, «погано» - 5 і «дуже погано» - жодної дитини. Зважаючи на 

отримані результати спостерігається покращення гігієнічного стоматологічного 

стану основної групи на 14%, в контрольній групі, навпаки, спостерігається 

погіршення гігієнічного стану на 7,57%. Висновки: таким чином, можна 

впевнено казати про ефективність стоматологічного гігієнічного виховання у 

дітей дошкільного віку на прикладі окремо взятої програми «Здорова 


